

《中药化学》案例教学中案例的设计与思考

李文军, 李旋珠

(云南中医学院, 云南昆明 650500)

摘要: 案例是案例教学的基础。结合《中药化学》的教学目的和内容,就《中药化学》案例教学中案例的选择进行了分析和探讨。认为以云南医药产业生产和科研中的实际问题为案例,具有鲜明的地方特色,易于激发学生的学习兴趣,并进入案例所展现的问题情景中,求知欲更加迫切,进而调动学生自主学习的积极性,提高分析问题、解决问题的能力 and 综合素质。

关键词: 中药化学; 案例教学; 案例设计

中图分类号: G642.4 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-2723(2013)02-0087-03

案例教学法是哈佛大学法学院教授克里斯托弗·哥伦布·兰代尔创立的一种教学方法。20 世纪 80 年代中期,开始引入我国,并逐渐应用在教学^[1]。

中药化学是中药类专业的专业基础课,教学目的是使学生掌握基础理论和实验技能,并能将其熟练运用于中药研究、生产实际中。传统的教学方式,偏重于知识的传授,而忽视知识的应用,不利于发挥学生的能动性,易使学生被动地、消极地接受知识,很难达到理解、掌握和运用基本理论和基本技能的目的。案例教学法的优点在于理论紧密联系实际,通过对案例的剖析,启迪学生思维,提高学生解决实际问题能力。

1 案例教学中案例的基本要求

案例是案例教学的基础,是教学成败的关键。案例的选择应符合相关性、真实性、实践性、启发性的要求^[2]。①相关性:指案例选择应与教学目的相适应,案例的内容应与课程内容紧密相关,包含学生必须掌握的基本知识、基本技能,使学生能够运用自己所学的知识对案例中的问题进行分析,将理论应用于实践,解决实际问题。②真实性:案例内容是真实的,案例中的现象和需要解决的问题是客观,便于让学生在一个真实的情景中分析、思考问题,探索解决问题的切实可行的方法,在解决实际问题的过程中,开拓思路,提升感悟能力,激发创新意识。③实践性:案例应满足专业目标的要求,案例应包含实验操作技能的训练和学生在实践中可能出

现的问题,学生通过对案例的分析、思考、讨论提出解决问题的方法,还必须通过实验验证方法的可行性和最佳性。学生经过实验设计和实际操作,达到由理论到实践的过渡,理论与实际相结合的能力和实验动手能力得到提高。④启发性:进行案例教学,目的就在于使学生由认知客体变为认知主体,变被动学习为主动学习。教师提供的案例应能激发学生的好奇心,使学生对案例中创设的问题情境感兴趣,从而自主地对案例进行分析和思考。

2 中药化学案例的设计

中药化学的案例教学,就是通过学生对案例的阅读、分析、思考和讨论,掌握中药化学成分的结构、理化性质、提取分离、检识、结构测定的基础理论、基本知识和基本技能并能够应用于实践中。中药化学的基础知识、基本理论隐藏于案例的问题中,能够启发学生独立思考,从案例中获取知识,建立自己科学思维的方式,提高分析问题、解决问题的能力。

所以中药化学案例的来源,可以从中医药的生产、经营、科学实验等领域中选择。云南有着丰富的中药材资源,近年来医药产业得到较快发展,形成了具有云南区域特色的系列优势产品和品牌产业,为案例的选择提供了本土化的资源。以云南医药产业的科研及生产中的事例为案例,具有鲜明的地方特色,案例就发生在学生自己的身边,更易激发学生的学习兴趣,学生较易进入案例所展现的问题情

收稿日期: 2013-01-05 修回日期: 2013-02-15

作者简介: 李文军(1959~),云南嵩明人,副教授,研究方向:中药化学。

景中,探索问题和解决问题的愿望也更加迫切,进而更能调动他们参与案例讨论的积极性。由于本土化案例的引入,使学生在校园内就能接触并了解云南医药产业和科研的状况,缩短理论教育与社会实践的距离,毕业后能尽快适应专业工作的需要。基于上述的考虑,因此,中药化学案例的选择与设计,结合课程的教学内容,从云南医药产业发展和科研中、从经典实验中选择具有代表性的或借鉴作用的事例做为教学案例。

3 部分案例及解析

案例 1:以三棵针为原料提取盐酸小檗碱

小檗碱又称黄连素,具有明显的抗菌、抗病毒作用,临床用其盐酸盐(即盐酸黄连素)治疗细菌性感染如痢疾、急性肠胃炎、呼吸道感染等。

某中药饮片厂以三棵针为原料采用酸水提取法提取盐酸小檗碱。操作工人将硫酸直接加入药材中,再加水进行提取,提取液酸化后加入固体 NaCl(量估计加入)产生沉淀,过滤,干燥。所得产品质量差,表面附一层“白霜”,呈灰黄色,味苦咸。提取率低,在 0.5%以下。工厂到我校求助,经两位老师到实地调查了解后,解决了问题。

问题:试分析工厂存在的问题,如何改进可提高产品质量和产品的提取率?

案例的理论基础及实验技术:生物碱的结构、生物碱盐的溶解性、碱性、生物碱的提取方法(浸渍法)、分离方法(盐析法)。

案例解析:药厂在生厂过程中存在两个问题:一是加入提取溶剂的方法,药厂采用酸水提取法,将硫酸直接加入药材中,再加水进行提取,致使部分药材直接与浓硫酸接触而焦化,加水后局部硫酸的浓度过高,与小檗碱生成微溶于水的酸性硫酸小檗碱,难于被水提出来;而有些地方硫酸浓度过低,转化率低,因而导致提取率低。二是酸水提取液加盐酸酸化后,硫酸小檗碱转变为盐酸小檗碱,加 NaCl 盐析使其沉淀而析出,但工人根据粗略估计加入了过量 NaCl,致使产品中有“白霜”,味苦咸。

解决主要问题的参考答案:提取用的酸水应配 0.5%的 H_2SO_4 水溶液,再加入药材中进行提取。小檗碱转变为中性硫酸小檗碱,易溶于水而被提取出来。采用盐析法分离化合物,加入无机盐的量一般是溶液体积的 10%(W/V),即加入提取液量 10%(W/V)的固体氯化钠使盐酸小檗碱沉淀而析出。

案例 2:复方丹参片中丹参提取工艺优选

复方丹参片为治疗冠心病、心绞痛的常用中成药。其主要有效成分原儿茶醛和丹参酮 II A 含量,不同厂家产品差异很大的,质量不够稳定。1998 年国家卫生部公布的不合格药品中复方丹参片不合格率达 41%。某些厂家的产品,按当时《药典》规定的鉴别方法,甚至检不出丹参酮 II A 的相应点。为此,我校中药化学教研室的教师对昆明市生产该品种的几家药厂进行调查,发现药厂省略了《药典》法中 50%乙醇提取步骤,仅用 95%乙醇后,再用水提取,并将醇提液与水提液合并浓缩、干燥。经分析寻找原因后,建议对丹参提取工艺进行改革,并联合 D 制药厂、X 制药厂,进行了丹参提取工艺的对比研究,得到较佳的提取工艺:在《药典》法的基础上,把 50%醇提液与水提液分开浓缩、分开干燥。结果所制备的丹参干膏中丹参酮 II A 含量最高,并且出膏率与《药典》法接近,保证产品质量符合《药典》检查项下的要求。

问题:试分析导致产品中丹参酮 II A 含量低,以致难以检出的原因。如何保证复方丹参片的中丹参酮 II A 含量不降低?以《药典》中的提取法为基础,优选最佳丹参干膏提取工艺和浓缩、干燥条件。

案例的理论基础及实验技术:醌类化合物的结构分类、理化性质、溶剂提取法、含量测定方法、药物稳定性、浓缩、干燥方法。丹参主要化学成分的结构、性质。

案例解析:复方丹参片的主要有效成分丹参酮 II A 属菲醌类化合物,对热不稳定,在丹参浸膏的制备过程中,回收乙醇,浓缩,干燥等过程会使其发生化学降解。药厂在生产中将醇提液与水提液合并浓缩、干燥,使醇提液浓缩、干燥的时间和受热时间过长,温度过高,丹参酮 II A 降解,导致成品中难以检测出来。

解决主要问题的途径:①以《药典》中的提取法为基础,优选最佳丹参干膏提取工艺;②考察乙醇提液,水提液合并浓缩、分开浓缩及干燥过程中丹参酮 II A 的降解规律,从中优选浓缩、干燥条件。

案例参考答案:按药典法制备丹参干膏,95%的乙醇回流提取,提取温度 80℃,提取时间 1.5h,乙醇用量 6 倍量。醇提液与水提液分开浓缩、干燥,缩短醇提液浓缩、干燥时间,尽量避免丹参酮 II A 的降解。

4 《中药化学》案例教学中案例的思考

《中药化学》案例教学的实施,主要通过四个步骤来完成,一是学生个人阅读、思考、查阅资料,分析案例,提出解决问题的方案;二是学生在小组内讨论,达成共识,撰写案例分析报告;三是各小组推荐代表在课堂上陈述小组讨论的结果,进行同学、师生的交流。四是教师最后进行归纳、总结,解答学生提出的疑难问题。学生提出的方案可能是多样的,教师对方案进行分析评价的过程中,通过总结规律性的理论知识和通用的实践技术,引导学生建立解决问题的思路和方法,学生再对自己的案例分析报告和方案进行总结和完善的,最后由教师提供参考答案,并结合实验教学,让学生将自己的方案到实验室内进行实验验证,完成理论与实践的结合,达到教学效果。

案例的选择必须针对学生的专业特点,否则会影学生的学习和满意度^[1]。《中药化学》案例教学中的案例,应围绕培养目标和课程内容进行编选,并能提供思考和解答问题的多种途径和空间。案例答案应多元化和最佳化。案例为全体学生提供了同样的情景和信息,从同一起点出发,学生会提出不同见解,有时会有多种解决的方案。有时也可以从多种方案的比较鉴别中寻找出最为合适的答

案(即最佳化)。当问题较为复杂时,也可能会一下子找不出什么解决问题的方法。教师可引导学生一步步思考、探索,直到能看出所导致的结果为止。这种多元化和最佳化答案选择,可开拓学生思路,调动学生的学习积极性。

案例教学作为一种新的教学模式,它摒弃传统教学的“以教师为主体,以教材为中心”传授知识而忽视学生主观能动性的做法。案例教学以学生为主体,以案例为载体,学生变被动学习为主动学习。在教学中,学生充分发挥主观能动性,在对案例的分析思考,讨论交流,撰写分析报告的过程中,语言表达能力、书写能力,协作能力等综合素质得到提高,在探索知识的过程学生发现问题、分析问题、解决问题的能力得到锻炼。以本土化的生产、科研事例为案例,使中药化学教学贴进社会,更能调动学生的学习积极性,满足学生发展的需要。

参考文献

- [1] 王青梅,赵革. 国内外案例教学法研究综述[J]. 宁波大学学报(教育科学版),2009,31(3):7-11.
- [2] 张家军,靳玉乐. 论案例教学的本质与特点[J]. 中国教育学刊,2004,(1):48-62.
- [3] 杨云,姚政,李奇峰,等. 生物化学案例教学改革的统计分析研究[J]. 云南中医学院学报,2011,34(6):27-59.

(编辑:徐建平)

(上接第75页)

30g,八角枫 15g,昆明山海棠 15g,威灵仙 30g,生黄芪 45g,蜈蚣 2 条。三方各 5 付,交替服用。如此治疗 1 年余,患者肌痛、肌无力消失,行走已如常人,面色转红润,各项化验指标已趋正常,且已停药强的松片。随访半年,病情稳定。

按语:本例初期湿邪较甚,治当芳香化湿,宣畅气机,以三仁汤加藿香、佩兰、木香、砂仁、党参、蜈蚣;二诊湿邪有所减轻,辅以温补扶阳,散寒通滞,1 方不变,2 方以阳和汤加八角枫、昆明山海棠、威灵仙、生黄芪、蜈蚣;症状改善后,又辅以益气活血,三诊 1 方、2 方同前,再予 3 方补阳还五汤加八角枫、昆明山海棠、威灵仙、蜈蚣。三方巧用补泻,标本兼治,交替服用而奏效。

《素问·生气通天论》:“阳气固,虽有贼邪,弗能害也……阳气者,若天与日,失其所,则折寿而不

彰,故天运当以日月明,是故阳因而上,卫外者也”。古人把阳气好比天空与太阳的关系,如果天空没有太阳,万物也不能生长,天地的运行,必须要有太阳。而人身的阳气好比卫兵,护卫全身的肌表,防御外邪的入侵。气的防御作用减弱,全身的抗病能力必然随之下降,机体也易患病^[2]。而情志内伤,劳逸过劳,饮食不节,饮食偏嗜,以及寒凉药物的使用等都会损伤人体阳气,阳虚导致皮肤病,因其病程长,病情重,反复难愈,成为皮肤病领域中不容忽视的问题。

参考文献

- [1] 卢勤妹. 吴旭教授通督温阳法临床应用[J]. 辽宁中医药大学学报,2011,13(11):16-17.
- [2] 樊讯,王阶. 《伤寒论》温阳七法浅析 [J], 中医杂志, 2011,52(9):726-728.

(编辑:徐建平)